

La educación primaria

Es indudable que uno de los más fecundos progresos, base primordial del bien social y político de los pueblos, es la propagación de la primera enseñanza.

«Educad á la infancia y tendreis hombres dignos mañana, que honrarán su patria engrandeciéndola», decía no há muchos dias en un centro madrileño, uno de nuestros más ilustres escritores; verdad profunda que por sí sola resuelve el problema de la felicidad de los pueblos.

No hay persona de mediano criterio que no alcance la razón del poderoso influjo que ejerce en el niño, como tampoco es difícil comprender, que de la educación primera depende que sea mañana el hombre, más ó menos digno, más ó menos celoso y entusiasta de las glorias de su patria, más ó menos ciudadano; mejor ó peor hijo; buen esposo ó mal marido, más ó menos bueno y cuidadoso padre para sus hijos.

¿Cómo es posible, pues, que, conociendo la trascendental importancia de la educación primaria, el Gobierno primero y los Municipios despues, permiten que sea en España tan mezquina, tan viciosa, tan rudimentaria la instrucción de la infancia?

Echemos una ojeada retrospectiva á la científica Grecia, á la altiva Roma, y si queremos fijarnos y estudiar profundamente el origen de su decadencia moral y material, hallaremos evidentes pruebas que nos dirán que aquellas dos naciones que dictaron al mundo leyes, una con su ciencia y con sus artes, y con su asombroso poderío la otra, dejaron de ser grandes desde el momento que descuidaron la enseñanza primera de los que debían ser sosten de conquistas, glorias y esperanza de mayor grandeza.

¿Por qué, pues, el Gobierno por su parte, los Municipios, las asociaciones benéficas y demás centros no se ocupan, cada uno en su esfera, en fomentar la instrucción primaria de una manera conveniente, procurando eliminar de ella todo aquello que solo tiende á colorear débilmente la superficie y á convertir al niño en papagayo, que repite monótonamente lo que se le enseñó uno y otro día?

Observemos sinó á la generalidad de los niños y encontraremos en ellos costumbres y vicios que si bien hoy son faltas veniales por relacion á su edad, serán mañana de funesta consecuencia, no solamente para ellos propios, sinó que también para la sociedad en que vivan.

El sistema de enseñanza primaria en España es, ya lo hemos dicho, vicioso en extremo, porque no responde á los fines que debe, ni puede producir ese germen fecundo, tanto en la parte moral como intelectual, que sería mañana robusta encima que no troncharía el vendabal del mundo.

Se ejercita en el niño la memoria, pero no se llama á su razón ni se aguza su ingenio haciendo que comprenda lo que hace, lo que dice y lo que cree.

Contemplad á un niño de seis ó siete años y vereis que lleva á la escuela cinco ó seis libros, los cuales aprende de memoria para hacer el encanto de las mamás que, orgullosas, os dirán: «mi hijo ya pasa seis libros».

Preguntadle á este lo que es gramática, aritmética, geografía, historia sagrada, doctrina y mil cosas más, y podeis estar bien seguros de que os contestará al pie de la letra tal como el autor lo reza.

Preguntadle cuánto hacen dos y dos, y os responderá también perfectamente: «dos y dos son cuatro»; pero guardaos de preguntarle porqué hacen cuatro dos y dos, porque no lo sabe.

¿Qué indicó esto? Lo que ya hemos dicho; solo se enseña á la infancia á leer bien ó mal; mas bien mal que bien, escribir, y saber aprender de memoria lo que en los libros está escrito ó impreso.

¿Y á qué debemos atribuir el tan lastimoso estado de la instrucción primaria? Sin duda alguna á lo míseramente retribuidos que están los maestros y profesores que en su inmensa mayoría tienen que emplear las horas que su obligación les deja libres, en otros trabajos que en los de su ministerio, porque el sueldo del Estado ó del Municipio, á mas de ser mezquino, no lo cobra con regularidad.

De esto ha de resultar que el maestro ejerza su delicado cargo sin interés á falta de otro que se afanará en buscar y obtener; y esto sentado, tendremos que el más perjudicado será el niño, que recibirá una educación primaria, lánguida, superficial, sin fundamento, tan exigua, que á los tres meses de faltar á la escuela, si le preguntais sobre lo más sencillo que le enseñaron, de fijo no os contestará una palabra, porque nunca tuvo una lijera idea de la significación de aquello que tras machacar y machacar, llegó á aprender de memoria.

Tenemos que la inteligencia de la infancia no se cultiva debidamente, y como de esa primera educación moral é intelectual depende la cultura del hombre y el que sepa apreciar debidamente el bien y lo que útil y conveniente sea, para sí y para la sociedad en que viva, como carecerá de bien cimentada base, se inclinará siempre hácia esos vicios y defectos natos en la criatura humana, y que no cuidaron de modificar ó estirpar con la razonada y prudente educación de los primeros años.

Si tal circunstancia, nunca, ó difícilmente llegara el hombre al grado de perfección moral para comprender que sus intereses y su bienestar están íntimamente ligados con los de la sociedad, y que para ser el gran feliz é independiente, es necesario que lo sea aquella.

El pueblo que no reciba esa instrucción moral é intelectual bien fundada y lógicamente razonada, será siempre receloso, sin saber de qué ni por qué; egoísta sin motivo y enemigo de sí propio sin comprenderlo.

(«Crónica de Cataluña»).

Contra el agio

Ocupándose la «Gaceta Financiera», en su última «Revista de Bolsa», de los ágios que suelen realizarse en los centros de contratación, los cuales ceden en desprestigio del crédito nacional y causan la ruina de no pocas familias, emite estas atinadas consideraciones:

«¿Qué se pretende decir cuando se anun-

cia que falta papel en las operaciones? Que muchas de estas se efectúan al descubierto; se llevan á cabo por compradores y vendedores, ávidos de juego, que no poseyendo títulos y con frecuencia careciendo de capital, buscan lucrar con las diferencias, corriendo el albur de las alzas y bajas, y ocasionando con su conducta oscilaciones que no abaden á regla alguna.

«Es eso tan evidente, como la abundancia antes referida. Si posible fuera reunir las órdenes de compra y venta de millones de renta, dadas á los agentes de «toda clase», asustaría ver que, sumadas las partidas, no llega toda la renta de España á cubrir la mitad de la que se está negociando. Las disposiciones que se han solicitado públicamente hace poco contra este abuso, ó mejor para prevenir las consecuencias de este abuso, nos dispensa, por otra parte, de detenernos en clarear mas este punto.

«Sabido esto, la contradicción ha desaparecido, y se comprende que sea doblemente un mal la «falta indicada» de papel en las contrataciones, porque de hecho contribuye á acrecentar la masa de papel sobre el mercado, pues la oferta aumenta considerablemente en cuanto los que venden y compran al descubierto no suelen pararse en barras al contratar millones, apareciendo desequilibradas á menudo la oferta y la demanda, y produciéndose, en consecuencia, alzas ó bajas, que pueden ser extremadas, y lo son á veces, sin mas razón que el afán desmedido de lucro que domina á los jugadores.

«De desear es, pues, que se ate corto á los aventureros, que otra cosa no son tales jugadores, poniendo coto al juego del descubierto, tan fatal bajo todos conceptos.

«Difícil es evitar del todo que se abuse; pero creemos que algo podría mejorarse con el cumplimiento fiel de sus obligaciones por parte de todos los corredores, con la fiscalización de las operaciones verificadas al día, y sobre todo, siendo inexorables contra todo infractor, «fuere quien fuere». Pues en nuestro concepto, una de las cosas que mas envalentonan á ciertos jugadores de oficio, es ver que sabiéndose públicamente de tal ó de cual que compró ó vendió tantos millones, sin tener con que pagar lo que compraba, ni papel á entregar por la cantidad que vendía, nadie se ha metido con él, por mas que su jugada ó negocio, produciendo un alza ó una baja, haya quebrantado los intereses de muchas gentes y comprometido la fama de honrados rentistas.

«En esta materia no nos cansaremos de acriminar á los jugadores por el mal que hacen, y hoy mas que nunca, porque con sus operaciones añaden millones ficticios á los muchos papeles que de ordinario cargan sobre la plaza, contribuyendo con ello á que aparezca mucho mayor aun de lo que realmente es la masa de valores cotizables que tanto nos estorba é impide que las transacciones entren por vía mas expedita y favorable el restablecimiento bursátil.»

El colega ha puesto el dedo en la llaga. Algo y aun algunos hemos indicado en nuestras revistas de Bolsa sobre los escandalosos abusos á que se entregan ciertos atre-

vidos especuladores, atentos solo á realizar pingües ganancias á costa de la buena fé de los rentistas. Tiempo es ya de poner coto á semejantes «habilidades»

«El Correo Español» de Orán da cuenta del atentado de que fué objeto, en la noche del día 2, el consul de España en aquella capital.

«A las once de la noche—dice—se retiraba nuestra autoridad consular á su domicilio, acompañado á una de sus hijas. Al doblar el coche que les conducía la esquina de San Luis, un hombre, al parecer europeo, armado con una «matraka», se abalanzó al carruaje con su arma enarbolada; el señor Ruiz Gomez, por una feliz casualidad, tenía la vista fija en el agresor, y al aperebirse de la criminal actitud, lo apostrofó enérgicamente, á la vez que mandaba se detuviese el carruaje, saltando á tierra y dirigiéndose hácia donde se hallaba el criminal, el que, al oír las voces de «¡socorro, socorro!» que daba la señorita Ruiz Gomez y el cochero, echó á correr perdiéndose en la oscuridad.

La policía del consulado, así como la de la localidad, hacen las oportunas averiguaciones con el fin de dar con el criminal.

Las hormigas

Sir John Lubbock consagra desde hace mucho tiempo todos los ratos que le dejan libres sus tareas parlamentarias al estudio de las hormigas y de las abejas. Ha hecho estudios prácticos y esperiencias muy curiosas sobre la organización y las costumbres de las sociedades de insectos himenópteros. La Biblioteca científica internacional de París acaba de enriquecerse con dos tomos en que se hallan reunidos todos estos estudios.

Parece que las hormigas son los insectos que mejor se prestan á esos experimentos, que se distinguen por cuantos se han hecho antes que sir Lubbock, por el hecho de que este último ha observado siempre con gran cuidado algun insecto, en particular despues de haberlo señalado previamente, y también por el hecho porque ha tenido los mismos nidos en observación durante un largo período de tiempo. Ha tenido algunos hormigueros en observación durante diez años.

Sir John Lubbock cree que las hormigas se prestan á esos experimentos mucho mejor que las abejas; cree también que tienen una inteligencia mucho mas desarrollada, y que son mucho mas tranquilas y menos irascibles.

Para hacer sus experimentos construía hormigueros artificiales, para lo cual tomaba dos pedazos de vidrio ordinario de unas diez pulgadas cuadradas; los ponía á una distancia el uno del otro de un cuarto de pulgada, dejando el sitio necesario precisamente para que pudieran moverse libremente. Estas especies de jaulas de cristal, cerradas por un lado con un pedacito de tabla que se abría y cerraba como una puertecilla, deben cubrirse fuera de los momentos de hacer observación, porque á las hormigas no les gusta la luz en sus nidos. Se las coloca en una caja pla-

na, cubierta por una tapa de vidrio que deje entrar un poco de aire sin permitir que salgan las hormigas.

Estos nidos transparentes se prestan muy bien á las observaciones; Lubbock señalaba á las hormigas sometidas á observación con una manchita de pintura en el lomo. La vida de las hormigas tiene cuatro períodos: primeramente está en el huevo, despues se convierte en gusano, luego en crisálida y por fin en insecto completamente.

No es posible hallar dos especies de hormigas que tengan hábitos idénticos, y, por varias causas, no es siempre fácil distinguir las costumbres de cada una de ellas.

En primer lugar, se pasan la mayor parte de su vida debajo tierra; la educación de las más jóvenes, por ejemplo se hace en la oscuridad. Además las hormigas son sumamente sociables, y á veces es difícil conseguir que unas pocas vivan con cautividad; en esos casos es fácil hasta que cambien sus costumbres. Si, por otra parte, se quisiera tener presa á toda la comunidad, lo numerosísimo de sus individuos sería una nueva dificultad y complicación. Y es más, hasta entre los individuos de una misma especie parece haber grandes diferencias de carácter, y hasta sucede que el mismo individuo se porta de diferente manera segun las circunstancias.

Es difícil imaginar una lectura más interesante que la de los capítulos relativos á los nidos de hormigas, á su origen y á su organización sobre la división del trabajo, la alimentación de las hormigas y sus aprovisionamientos, sobre la guerra de estos insectos y acerca de la esclavitud á que someten unos á los otros.

Los hormigueros se hallan á veces tan poblados, que pueden compararse desde el punto de vista del número de habitantes á las grandes ciudades del mundo, como París, Londres, Pekin. Pero el número no es un elemento muy importante: lo que en realidad es notable es la organización de las sociedades, en las que todos los individuos trabajan en perfecta armonía.

Sir John Lubbock critica y rectifica en su libro las observaciones de algunos de los que le han precedido en ese género de observaciones; pone en duda la reputación de bondad, de caridad mútua que algunos les han atribuido á las hormigas, y hasta dice que parece que en esos curiosísimos insectos el odio es una pasión mucho más dominante que el afecto; que el espíritu de comunidad es tan grande, que jamás se tolera á una hormiga que viva en un hormiguero que no sea el suyo. De ahí resulta necesariamente que las abejas ó las hormigas de la misma comunidad tienen la facultad de conocerse unas á otras, hecho muy sorprendente si nos fijamos en lo corto de su vida y en lo numerosas que son.

Una extraña que penetra en el hormiguero es inmediatamente atacada y muerta entre todas; las hormigas se reconocen aun despues de una prolongada separación de varios meses.

Sir John Lubbock ha hecho acerca de esa última propiedad curiosísimos experimentos, así como sobre la propiedad del olfato, que, segun el, es grandísimo en las hormigas, que no se orientan con la vista, sino con el olfato.

(Del «Progreso.»)

La misión católica de Lyons ha publicado una estadística curiosa sobre las religiones del mundo y el número de sus prosélitos.

El monoteísmo cuenta menos partidarios que el paganismo, cuyos secuaces llegan á 816.000.000. Hay en el mundo 212 millones de católicos, 124.000.000 de protestantes, 84.000.000 de cismáticos, 7 millones de judíos, 200.000.000 de mahometanos, 163.000.000 de adoradores de Brahma, 423.000.000 de budhistas y 230 millones de adoradores de ídolos.

Gaceta.

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar en el pueblo de Villa-Cárlos, el entierro del capitán del regimiento de Mindanao, don Miguel Ramírez de Arellano, fallecido en la fortaleza de Isabel II. Las cintas que pendían del ataúd, eran llevadas por un capitán de artillería, otro de Ingenieros y dos pertenecientes al cuerpo del finado. Precedía al feretro la reverenda Comunidad de presbíteros de dicho pueblo, y formaban la comitiva, los señores coronel, gefes y oficiales de Mindanao, y comisiones de los demás cuerpos é institutos de la guarnición, cerrando la marcha la banda de cornetas y la música del espresado regimiento y la cuarta compañía del mismo, mandada por el comandante granduado capitán D. Joaquin Puga, la que hizo la descarga de ordenanza despues de haberse depositado el cadáver en el Cementerio.

En la mañana de hoy ha sido cantada una misa en sufragio del finado, en la parroquia de Villa-Cárlos, habiendo asistido á ella el Excmo. señor General Gobernador militar de esta Plaza y los señores coronel, gefes y oficiales de Mindanao.

Los dueños de la galería de figuras de cera se han trasladado hoy á Alayor, con objeto de exhibir al público su colección.

La Sociedad filantrópica del casino «El Consey», celebró ayer la sesión que tenía anunciada al objeto de reformar dos artículos de su reglamento y acordar la colocación de sus fondos. Se acordó poner á rédito dichos fondos y se modificaron los dos artículos mencionados.

Como se vé, la Filantrópica prospera á pesar del desvío é indiferencia con que la miran los socios del Consey en su mayoría, que no queriendo pararse á examinar los beneficios que les podría reportar, no se han decidido todavía á prestarla su apoyo, sin que les mueva á ello el poderoso estímulo del propio interés. En efecto; una sociedad de socorros mútuos como la en que nos ocupamos, si está bien constituida y organizada y cuenta con medios para hacer frente á las necesidades que se presenten aún en tiempos calamitosos, es un tesoro con que el pobre ó el menestral puede contar en amargas y difíciles situaciones de la vida, poniéndole á cubierto de la miseria que suele acompañar á largas enfermedades.

El Inspector de Instrucción pública de la Provincia, don José M. Barcia, salió ayer para Palma, habiendo visitado algunos pueblos de la Isla durante su permanencia en la misma.

El vapor «Puerto-Mahon», salido ayer, debía embarcar cerdos en Alcudia para trasladarlos á Barcelona.

El Ayuntamiento de Villa-Cárlos, en sesión celebrada ayer, nombró médico titular á nuestro amigo don Antonio Cardona y Cardona.

Le felicitamos.

Hemos visto se había empezado hoy á blanquear el sitio señalado en esta ciudad para la venta de carnes de cerda.

En el vapor-correo Puerto-Mahon, salió ayer el Comandante Fiscal del regimiento de Mindanao, don Mariano Benito, que ha sido destinado al regimiento de Leon, de guarnición en Valladolid. Fueron á su casa á despedirle los señores coronel, gefes y oficiales del cuerpo á que ha dejado de pertenecer.

Por haber tenido que asistir la música del regimiento de Mindanao al entierro del capitán de Mindanao en que nos ocupamos en otro suelto de este número, no pudo tocar en el paseo de Isabel II, como teníamos anunciado. A dicho punto asistió, no obstante, regular concurrencia.

A su salida de este puerto para Barcelona, sacó ayer á remolque el vapor-correo «Puerto-Mahon» la corbeta «Juanita Clar».

Esta noche debe tener lugar en el Teatro principal de esta ciudad, el gran concierto musical por las bandas del regimiento infantería de Mindanao y de la fragata *Lancaster*, á beneficio de los pobres que socorre la Asociación de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad. El programa de dicha función lo insertamos en el lugar correspondiente.

Esperamos ver sumamente concurrido el espresado Coliseo, habiéndose encargado á las primeras horas de la mañana de hoy crecido número de localidades.

En esta imprenta existe depositado un manojito de llaves que se han encontrado. La persona á quien pertenezca puede pasar á recogerlo.

Los nueve sacos de correspondencia de que ha sido portador el vapor correo *España*, despues de las debidas fumigaciones, han sido trasladados hoy á la administración de correos de esta ciudad.

Habiéndose dirigido la Junta directiva de la Asociación de Beneficencia domiciliaria al señor Delegado especial del Gobierno en esta Isla, con el fin de que prohiba la mendicidad en esta población, sabemos que dicha Autoridad ha dispuesto que los Agentes de orden público detengan á los pobres que imploran la caridad, los que eran en bastante número, en su mayoría forasteros.

En el importante pueblo de Felanitx (Mallorca), que tanto ha sabido progresar en las vías del comercio, de la agricultura y de la industria,

acaba de constituirse una Sociedad literaria.

Aplaudimos sinceramente esta nueva prueba del amor que profesan á la ilustración, los laboriosos hijos de Felanitx.

A las doce de la mañana de ayer fondeó en este puerto procedente de Gibraltar la corbeta de guerra de los Estados Unidos *Quinnebaug*, la que segun noticias debe salir para América esta semana y la *Lancaster* para Barcelona.

La corbeta «Quinnebaug» recibía hoy de la *Lancaster* víveres para el consumo de su tripulación.

Dice un periódico que en Barcelona una madre ha sido apaleada por dos hijos suyos.

¡Cobardes! ¡Miserables!

Segun dicen algunos periódicos de Méjico, se va á nombrar una comisión para conferir el premio de 150.000 duros á un médico de aquel país que acaba de descubrir un remedio eficazísimo contra la fiebra amarilla, pues todos los enfermos sujetos á dicho tratamiento se han salvado, tratándose entre ellos la dotación de una fragata rusa.

Si el hecho es cierto, todo el dinero nos parece poco para recompensar al Profesor que tan señalado bien dispensa á la humanidad.

Resultando vacantes siete plazas en el colegio de la Union, de Aran. juez, destinado á la educación de huérfanas de militares ó patriotas muertos en defensa de la nación, anuncia la «Gaceta» la convocatoria para proveerlas.

Las niñas que aspiren á ellas deberán tener de siete á catorce años. Las instancias se dirigirán al señor ministro de la Gobernación.

Sabemos, dice un periódico, que se han entablado negociaciones entre el gobierno francés y el español para la celebración de un tratado de comercio, referente á las colonias que ambas potencias poseen en Africa.

Mucho sin duda podría afectar los intereses agrícolas y mercantiles de esta provincia la celebración de tal tratado, hallándose tan íntimamente relacionadas estas islas con la Argelia.

Una nueva publicación hebdomadaria ha empezado á ver la luz en Barcelona, siendo su título «El Mundo Agrícola», y sus propósitos hacer cruda guerra á las preocupaciones rutinarias y popularizar, poniéndolos al alcance de todas las inteligencias, los secretos de la ciencia y especialmente aquellos que interesen á los agricultores.

Dirije este nuevo semanario, al que deseamos larga vida y que pueda llevar á cabo lo que se propone, el conocido astrónomo don Joaquin Yagüe, conocido por el «Zaragozano».

En Buenos-Aires ha ocurrido un hecho que, por lo original, merece contarse.

Vivía un matrimonio, por el año-

1871, en aquella ciudad americana, cuando en una excursion que hizo al campo el esposo, desapareció víctima del terrible flagido que diezma aquella poblacion. En vano procuróse encontrar el cadáver del desgraciado viajero; la familia le lloró; y Carinda tras un prolongado luto, le sustituyó en su corazon.

Hoy, por una coincidencia rara, se tiene noticias suyas, y un hijo suyo acaba de dirigirse al Brasil, donde se cree existe.

En el Lazareto súcio de este puerto fondeó en la mañana de ayer procedente de Manila y escalas en cuarenta y cuatro dias de navegacion el vapor-correo *España*, propiedad del señor Marqués de Campo al mando del capitan don José M.^a San Pedro, de 1836 toneladas, 94 tripulantes y cargo general, conduciendo á su bordo los siguientes pasajeros.

D.^a Elvira San Pedro, Julia San Pedro, Mercedes Primo de Rivera, Adolfo H. de Sola, Victoriano Jaime, Nasario Pelacs, Tomás Conde, Angel M.^a Berizo, Mariano Moreno, Joaquin M.^a Pajares, Adelaida Galica, José M.^a Cañas, Esteban Cañas, José Valera, Dolores Gimenez, Guillermo Vives, Josefa Ay Gomez, Eduardo Martinez, Dolores Pomes, con una niña, M. R. P. F. Julian Reglero, con dos hermanas mas, Zenaida de Yanguas, Eustaquio Salcedo, María Joaquina, Enrique Sanchez, Francisco Gimenez, José Labarga, Enrique Gomez, Antonio Sanchez, Antonio Brozas, Leopoldo Salcedo, Manuel Corrales, con dos hijos, Aurelio Ferrer, José Gironi, Ernesto Martin, Sofía Montilla, con una niña, Manuel Mendez, con una hija, Enrique Gomez Marban, señora y dos hijas, Bernardino Cabreiro, Juan Varada, Luis Fernandez, Francisco Marin, Angel Prieto, Nicasio Gomez, Joaquin Hancorut, Juana Carrio, con dos niños, Agrapino M.^a Martell, Sara G.^a Conde, con dos niños, Vicente y Eusebio Obieta, Tomás Tligaldes, Santiago Eva, Salvador Rutia, Emilio Rehder, José Arce, Víctor Ballester, Felipe Jayme, Policarpo Ayuda, José Alarcon, Marcelino Montonto, Gines Mansanarez, Eduardo Limiñana, Jaime Villar, Casimiro Guacho, Braulio Seguí, Bartolomé Ferrer, José Soloro y Pozo, Manuel Garcia, Fulgencio de Campo, Eusebio Betis, Amador Monreal, Alejandro Pizabarro, Francisco Alcazar, Claudio Barranco, Marcos Corchete, Evaristo Abellaneda, Joaquin Hernandez, Benito Martinez Gabriel Sanchez, Mariano Visas, Miguel Rieta, José Borrás, José Marlin, Eudocio Gonzalez, Carlos Fernandez, Pedro Marin, José Cia, Diego Rodriguez.—Total 101.

Los pasajeros salidos ayer en el vapor correo «Puerto Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Leonardo Moragues, su señora y una sirvienta, Jorge Vaquer, Apolonia Suñer, Julio Mora, José Ortelli, Miguel Garcia, Miguel Palliser, su señora, dos hijas y dos sobrinas, José M.^a Barcia y un sobrino, Francisca Llompert, Antonia Piconi, José Rodriguez, José Llambias, y Juan Llompert.—Total 21.

PARA BARCELONA

D. Pablo Alegret, Juan Bautista Juan, Enrique de Salcedo y un hermano, Lorenzo Pons Sanchez, Vicenta Mercader y una sirvienta, María Pons y una hija, Juana Benejam y un sobrino, Agustin Roca, Amada Pujol y dos hijos, Francisco Prats, Antonio Orfila, Mariano Benito, Gabriel Cardona, Vicente Montanari, Gabriel Rubí, Juan Salom, Juana Llopis, Angela Se-

guí, tres hijos y una criada, Mariana Vidal y dos hijos, Antonio Llambias y un hermano, Isidro Fernandez, Juan Calvet, Agueda Llopis, Juana Pons, Sr. Marqués de Albranca, D. Pedro Pons y un hermano, José M.^a Sintas, Cipriano Carmona, Agueda de Olives, Martina Adelina, Juan Allés, Rossignolo Francisco, Jannuzzi Francisco, Mariano Nacker, Juan Fernandez y dos señoras, Tadeo Orfila, Pedro Rosset, Josefa Juliá, Juana Sintes, José Riera, José Vilar, Andrés Roselló, Pablo Alcazar, Juan Bertran, José Capella, Juan Pons, Catalina Monjo, nueve soldados, y José Camps.—Total 73.

Ciudadela 16 Setiembre 1883

Del predio «Font Santa» de este término municipal fueron hurtados cinco ó seis cerdos, los que han sido vendidos á algunos vecinos de esta ciudad. Gracias á la actividad desplegada por la guardia civil y Juzgado municipal han sido hallados cuatro de dichos cerdos y el autor del hurto que se halla detenido, segun se dice convicto y confeso de la falta ó delito. Como el asunto está en sumario nos abstenemos de todo comentario; lo cierto es que raya un abuso la desaparicion de ganado lanar, sin que un saludable escarmiento ponga un correctivo á tanta licencia.

Por un guardia municipal nos ha sido entregado el siguiente comunicado:

«Señor Director de *El Bien Público*

Muy señor mio: le apreciaria se sirviera hacer insertar en su periódico las siguientes lineas, favor que anticipadamente le agradece
S S. S.
Juan Carreras.

Habiéndome advertido que el «Bien Público», en su número del sábado, espresaba que las obras que se están efectuando en el Teatro principal favorecen grandemente á una casa de mi pertenencia, con lo cual, gracias á una obra pública costada de los fondos de Beneficencia, mejorará notablemente mi propiedad. me hallo en el caso de desvirtuar los conceptos emitidos en su periódico, para que sus lectores conozcan la verdad del hecho.

En el Teatro pincipal, por acuerdo de la Comision de Beneficencia, se procede á la renovacion de las letrinas, y á la pintura y forro de las butacas, obras todas indispensables, y que ha aplaudido «El Bien Público», porque todas son de necesidad absoluta.

Las obras verificadas en las letrinas, no favorecen, en sí, ni poco ni mucho la casa que poseo contigua al Teatro, porque no han variado aquellas de puesto, ni tampoco han sufrido alteracion las cañerías que están adjuntas á la pared medianera; y al realizarlas solo se ha tenido en cuenta convertir sitios en la actualidad inmundos en lugares más ó menos aseados. Es cierto que rogué al maestro que ejecuta dichas obras, D. Miguel Carreras, que diese por mi cuenta una mano de cal hidráulica en la parte de pared que linda con la casa de mi propiedad, advirtiéndole que su importe lo costearia de mi bolsillo particular, pues no estaba á ello obligado por las condiciones de subasta,

y esto, que debo pagar de mi peculio propio, es lo único que espero favorecerá mi propiedad.

Si hubiese intentado, como V. supone, mejorar mi casa con obras costeadas de los fondos de Beneficencia, habria procurado que se incluyese entre las condiciones de subasta la obra que se ejecutan por mi cuenta, y entónces y solo entónces estaria en su lugar su malévola intencion, pues reviste tal carácter suponer que una obra indispensable, se realiza con el objeto de favorecer los edificios colindantes

Además, las letrinas se renuevan en ambos costados, y creo que si insiste V. en que por una parte favorece á una casa de mi pertenencia, reconocerá tambien que por la otra, causa igual ventaja al edificio del lado opuesto, que, si no estoy en un error, es propiedad de D. Juan Orfila.

Antes de concluir debo manifestar á V. que me parece un sistema funesto tratar de destruir con falsedades honras muy bien cimentadas, y que no estamos tan sobrados de honor, para procurar por medios ilicitos socavar el de las personas que lo conservan como la joya de más precio y estimacion »

Con gusto hemos insertado el anterior comunicado, tanto más cuanto que en él no se destruye lo que tenemos dicho en el suelto de referencia, y además se participa al público que D. Juan Carreras, propietario de la casa mencionada, ha rogado al maestro que ejecuta las obras en el Coliseo, diese por su cuenta una mano de cal hidráulica en la parte de la pared que linda con la citada casa, no obstante de afirmar el Sr. Carreras que el trabajo que se está haciendo en las letrinas no afecta ni poco ni mucho su finca

Que la obra es de utilidad ya lo hemos reconocido en más de una ocasion, y para que vea el Sr. Carreras que no teniamos la *dañina* intencion que nos supone, le diremos: que á pesar de mejorarle su casa la *renovacion* de las letrinas, habríamos intentado la obra de que tratamos á haber estado en condiciones de hacerlo, como lo ha estado el comunicante por razon de ser Vocal de la Comision de Beneficencia encargado del Teatro.

Por lo demás, agradecemos al señor Carreras nos manifeste su pare-

cer sobre lo del *funesto sistema* de atacar honras con falsedades; resultando de lo dicho, que nosotros y el comunicante estamos conformes en un todo, si se exceptúa lo de la mano de cal hidráulica que se ha de dar por su cuenta á la pared medianera á que ha aludido.

Casi, casi, no valia la pena que por tan poca cosa como podrán ser, á lo sumo unas cuantas libras de cal, no prefiriese dejar sin *correctivo* el suelto que le ha dado ocasion para escribir su comunicado.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE **EL BIEN PUBLICO**

Madrid 16.—5'56 t.

Han fracasado definitivamente las negociaciones para la ocupacion de Santa Cruz de Mar Pequeña.

El Sr. Fernan Nuñez embajador de España en París retiró su dimision desistiendo del viage á Bélgica.

Hoy conferenciarán los Sres. Sargasta, Posada Herrera y Sardoal.

En reemplazo del Sr. Rute Subsecretario de la Presidencia se indica á D. Pedro Antonio Torres Cañamaque Director general de Beneficencia y Sanidad.

Madrid 17.—10 m.

Se acentúan las corrientes de conciliacion entre los izquierdistas y los amigos del Gobierno.

Los Sres. Cánovas, Romero Robledo y Elduayen abandonarán el miércoles Biarritz dirigiéndose á Galicia.

Las potencias franco-china han aceptado la mediacion de Inglaterra con el objeto de zanjar todas las dificultades, comprometiéndose ambas naciones evitar todo conflicto hasta ver la decision de Inglaterra.

Se ha firmado el acta de concesion del ferro-carril de Tudela á Tarazona á favor de la Compañía del Norte.

El Sr. Rute continuará en su puesto hasta el regreso de S. M. el Rey.

Imp. de M Parpal, Bastion 39 .

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Setiembre e

Día.	Cortantes	Bueyes.	Vacas.	Terneros	Terneras.	Cabras.	Cameros.	Carlos.	Peso kilogram	Punto de donde proc. de la res
9	Miguel Sbert	»	»	»	I	»	»	»	87 1/2	Huerto de Lanzell
	Jaime Sintes	»	»	»	»	»	I	»	17 1/2	Refelet nou
	Filomena Pons	I	»	»	»	»	»	»	141	Argel den Serra
	»	I	»	»	»	»	»	»	144	Idem.
	Juana Pons	»	»	»	I	»	»	»	110	Huerto D. T. Ládico
	José Sintes	»	»	»	»	»	2	»	30	Llumessanas Segó
	»	»	I	»	»	»	»	»	129	Ses Tevernes
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	I	»	15	Binisermeña
10	Jaime Sintes	»	I	»	»	»	»	»	172	Llumessanas José
	»	»	»	»	»	»	I	»	18	Biniaty Lorenzo
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	I	»	21	Bellvé nou
	»	»	»	»	I	»	»	»	98	Pedro Pons Tenquera
	»	»	»	»	I	»	»	»	104	Idem.
	Pedro Palliser	»	»	»	I	»	»	»	87	Est. ^a Son Cardona
	José Sintes.	»	»	»	»	»	2	»	31 1/2	Rafal Rubí
	Fernando Ginard	»	»	»	I	»	»	»	92	Chencha Francisco
11	Miguel Sbert.	»	»	I	»	»	»	»	175	Malbuger vey
	Jaime Sintes	»	»	»	»	»	I	»	9	Berrencó
	Juana Pons	»	»	»	I	»	»	»	99	Vergel Cutaynet
	José Sintes	»	»	»	»	»	I	»	15	Rafal Rubí yey
	»	»	»	I	»	»	»	»	115	Torauba nou
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	I	»	16	Bellvé nou
	»	I	»	»	»	»	»	»	117	Argel
	»	I	»	»	»	»	»	»	131	Idem.

Seccion comercial

Madrid 15

4 p. 000 perpétuo.	60'00
4 p. 000 amortizable.	73'40
B. Hipotecarios de Cuba.	94'00

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 15.— 3'50 t.

Dinero

EFECTOS PÚBLICOS.	
4 por ciento int.	59'850
4 p. 000 amortizable	72'750
B. H. de Cuba.	93'650

ACCIONES.

B. Hispano Colonial.	57'750
F.-Carril de Barcelona á Francia.	81'250
Fer.-Car. del N. de España	105'250
F-C de Alicante.	00'000
Orensés	27'000

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. 000	59'900
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	45'250

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La impresion de las llagas de S. Francisco.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María

Santo de mañana.

Sto. Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia confesor

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 16

De Gibraltar corbeta de guerra de los Estados-Unidos «Quinnebany» de 8 cañones y 226 plazas su comandante Mr. N. Ludlom.

De Manila y Barcelona vapor correo de Filipinas «España» cap. D. José María San Pedro con 94 trips. 101 ps. y carga general.

Despachados el 17

Para Palma laud «Los Amigos» patron Miguel Melis con 4 trips. r p. y lastre.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Mahon

Instruccion pública

Debiendo proveerse en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, diez plazas de alumnos libres de derechos de matrícula que este Ayuntamiento destina á los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporacion municipal hasta el dia 30 del corriente mes; advirtiendo que las materias sobre que versará el referido exámen, serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado establecimiento, y que á los cuatro opositores más sobresalientes se les facilitarán gratis los libros necesarios para las asignaturas que hayan de cursar.

Mahon 14 Setiembre de 1883.—El Alcalde Presidente.—P. A.—Sebastian Vinent.

**

Arbitrios

Formadas por este Ayuntamiento las relaciones de los propietarios de carruajes de lujo y de las casas de bebidas, cafés, fondas, etc. sujetos al

arbitrio municipal establecido sobre los mismos, correspondientes al año económico de 1882-83, se hallan ambas de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion por espacio de ocho dias, á fin de que puedan producirse las reclamaciones á que haya lugar.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahon 14 Setiembre de 1883.—El Alcalde Presidente.—P. A.—Sebastian Vinent.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 5. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 24 de Setiembre de 1883.

Ha de constar de dos series de 26,000 Billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.239 premios para cada serie, de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5000	10.000
20 de 2500	50.000
1210 de 300	363.000

2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor 4.000

2 id. 1.200 id para el premio segundo. 2.400

1239 569.400

Mahon 15 Setiembre de 1883.—El Administrador, Diego de la Torre.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se venderán en pública licitacion el dia 22 del actual y en el sitio de costumbre en Ciudadela el predio «La Bona nova» (Son Fraser), y una casa situada en la calle de Santa Clara de la espresada ciudad, ambas fincas pertenecientes á la testamentaria de los hijos de D. Simon Fraser, tasada la primera en 35,000 pesetas y la segunda en 25,000.

En poder del Notario de Ciudadela D. Juan Sastre se hallará el Albarán ó pliego de condiciones de manifiesto desde el 17 del actual.

ORO

Llegado á esta ciudad el platero D. Ignacio Forteza portador de un rico y elegante surtido de joyas de las mas acreditadas fábricas del extranjero, como son pulseras, collares, sortijas, leotinas, pendientes, etc. y todo lo referente al ramo de joyería lo encontrarán en casa de dicho Sr. Forteza que vive

Fonda de Jaques, calle del Castillo.

LA PALMA

CONFITERÍA DE LA REAL CASA
24 HANNOVER 24

En el espresado establecimiento se encuentra

Carne de membrillo superior á 3 reales vn. libra

Cabellos de angel á 4 rvn. y los muy ricos Albaricoques (sin hueso) en almibar á 4 reales vn.

Dulces y Jaleas en gran variedad á precios módicos



TEATRO

GRAN CONCIERTO MUSICAL

POR LAS BANDAS

DEL

REGIMIENTO INFANTERÍA DE MINDANAO

Y DE LA FRAGATA DE LOS E. U.

LANCASTER

QUE TENDRÁ LUGAR HOY LUNES

17 DE SETIEMBRE DE 1883

A BENEFICIO DE LOS

POBRES QUE AMPARA

LA ASOCIACION DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA

PRIMERA PARTE

LAS DOS BANDAS REUNIDAS

Sinfonía, «Guillermo Tell» Rossini
Cuarto acto «Un Ballo in Maschera» Verdi

Banda de Mindanao

Overture, «Poeta Paisan». Suppé

Banda del Lancaster

Variaciones de Corneta, «Souvenir di Napoli». Gatti

SEGUNDA PARTE

Por la orquesta del Lancaster

Overture, «Si J'etais Roi» Adam
Romanza, «Quanto io t' amo» Satta
Selection «Il Lombardi». Verdi
Walz, «Lancaster» Satta
Fantasía, «La Mezza Notte» Carlini

Los señores Comandante General de la Escuadra de los Estados Unidos surta en este puerto, y Coronel Jefe del Regimiento Infantería de Mindanao, de guarnicion en esta plaza, han cedido, para esta funcion, á beneficio de los pobres que socorre la Beneficencia Domiciliaria, las bandas de música respectivas; y es de esperar de la filantropía de estos habitantes y de su conocida aficion al arte musical, que secundarán, con su asistencia á tan escogido concierto, el fin benéfico á que se destina su producto.

Precios los de costumbre.

A las 8 y media.

Chocolates superiores de las acreditadas fábricas Colonial de Madrid y Juncosa de Barcelona con la particularidad de espenderse frescos pues todos los correos recibe este establecimiento.

Cromos

A los aficionados á coleccionar les prevenimos que en la confitería LA

PALMA calle de Hannover número 24, se acaba de recibir una nueva y variada coleccion que se darán á un precio sumamente módico.

EN VENTA

Lo está una viña de cabida de unas 7000 cepas con algunos árboles frutales, situada en tierras de Malbúger, del término de esta Ciudad.

Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal.

OFICIAL CARPINTERO

Se necesita uno de unos 16 á 20 años que sepa algo del oficio y desee viajar en calidad de tal. Para más informes dirigirse á esta imprenta.

SUPASTA

El dia 18 del corriente á las 4 de la tarde se empezará la subasta de varios efectos de mercadería y quinceañera, en la calle de la Arravaleta número 10.

PARA VENDER

Lo están los almacenes números 11, 12, 22, 23 y 24 del Anden de Levante. Para informes dirigirse á esta imprenta.

PARA ALQUILAR

Lo está el horno de la calle del Horno n.º 16. Informarán calle del Buen Aire n.º 15

PARA ALQUILAR

Lo están los altos de la casa de la calle de la Infanta número 64. Informarán calle de Anuncivay, 23.